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3 Olregowa Komisja Egzaminacying w Pozraniu
Material éwiczeniowy z chemii
Paziam rozszerzany

Zadanie 1. (1 pkt)
Zapisz pelna konfiguracje elektronowa tréjdodatniego jonu pierwiastka o liczbie

T 128 9 3E 3 el

Zadanie 2. (2 pkt)

W skiad rdzenia atomowego pewnego pierwiastka E wehodzi: 15 protonéw, 16 neutrondw i X
elektrondw.

a) Podaj liczbe elektronéw wehodzacych w sklad rdzenia atomowego.

b) Napisz kenfiguracje elektronéw walencyjnych dla atomu pierwiastka E za pomocy
pozioméw orbitalnych (zapis graficzny).

Zadanie 3. (2 pky)
Narysuj wykres przedstawiajgey zmiany masy radu-225 w ciagu 60 dni. Uwzglednij
nastepujgce informacje:

¢ pkres poltrwania 25Ra Tz = 15 dni,

® masa rudionuklidu po uplywie 60 dni wynosita 0,1 mg.
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Okregowa Komisja Fgzaminacyina w Poznaniu 3
Materiat cwiczeniowy = chemii
Porziom rozszerzony

Zadanie 4. (1 pki)
W tabeli przedstawiono wariosci elekiroujemnosci wybranych pierwiastkow wg Paulinga.
1
1 H 2 13 14 15 16 17
2.1
2 Li Be B C N 0 F
1,0 1.5 20 | 25 3,0 3.5 4.0
3 Na Mg Al Si P 8 Cl
0,9 1,2 1.5 1.8 2,1 2,5 3,0
4 K Ca Ga Ge As Se Br
0.8 1.0 1,6 1,8 2,0 2,4 2.8

Uzupelnij ponizsze zdania, korzystajae z danych zawartych w tabeli.
S48l sodowa o najwickszej rdznicy clektronjemnosei pomiedzy pierwiastkami nazywa sie

Siarczek o najwicksze] toinicy elekiroujemnoscei pomiedzy pierwiastkami posiada

wzork';& 5

BATHEAmYEsEELIRERES &

Zadanie 5. (2 pkt)

Pierwiastek gal wystepuje w przyrodzie w postaci dwdch izotopdw YGai’ Ga.

Oblicz procentowy sklad izotopowy tego pierwiastka wiedzae, ze masa atomowa galu
wynosi 69,72 u.

| Obliczenia: "ZO.MOV{C{ s ppanfore. g —
Yarcowdosd  froadose.  Thq AOO — >

69 x + Fltoo-x)
100
69x — o0 ~H4x = 6972
Ax =42K _
x= 64 (100 —>) =36 o )
Odpowicds: LoD« 'Ipﬂocaw@m;& ég(:’r‘cz, =64 /o .’ Gg, = D6/,

- 691
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4 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy z chemii
FPoziom rozszerzony

Zadanie 6. (2 pkt)
Na podstawie momentu dipolowego czqsteczek moina okreslic ksztalty prostych drobin
chemicznych, np.: tlenku siarki(Vl), tlenku wegla(IV), wedy, amoniaku i tetrachlorometany.

Uzupehij tabele, wpisujgc nazwy czasteczek niepolarnych. Wybierz sposrod
wymienionych powyzej zwiazkow chemicznych.

Moement

dipolowy Ksrtalt czgsteezki Nazwa zwigzku chemicznego

=20 digonalna JCLP/VI,QL/ /[g/g(a}]f{.l [ |U)
w=>0 trygonalna -t*l ,G/LU?,E@ ,&{_W i “U.)
p=0 tetraedryczna _ M’}—Q (,;/\,Lgy-ome,m

Zadanie 7. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono geomeirie czqsteczek:  metany, amoniaku i wody. We wszystkich
czgsteczkach atom centralny wystepuje w stanie hybrydyzacji sp’. Katv pomiedzy wigzaniami
w czqsteczce metanu wynoszq 109°28°, co odpowiada wartosci kata tefraedrycznego.
Natomiast w czqsteczce amoniaku katy  pomigdzy  wigzaniami  wynoszq  106°27,
a w czqsteczee wody 104°30).

106027' H

Wyjaénij przyczyne zmiany wartosci katéw pomigdzy wiazaniami w czgsteczkach
amoniaku i wody w stosunku do wartosei kyta tetraedryeznego.

OlaWwQﬁomijnd& ..... L@MUVLJ[@M“ .........
§

.............................................................................................................

.............................................................................................................
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Okregowa Komisja Egzaminacyina w Poznaniu 5
Material éwiczeniovwy = chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (2 pkt)

Zakwalifikuj kazdy z kwastw o nastgpujycych wzorach:
HCIOyst¢2), H2S(ag) HF gy 280451020 HNO3giez) HCOOH )

do odpowiedniej grupv lub grup zwiazkow (kwasy wieloprotonowe, kwasy slabe
elektrolitycznie, kwasy o wlasciwosciach utleniajacych).

Kwasy wieloprotonowe ‘ -H«l g ) ‘%l .Eb (O Y

Kwasy slabe clekirolityeznie HL 5 | ﬂ F JI’ H CCOH I
Kwasy o whasciwosciach utleniajacych ‘H C/i/gq j ngoq / H NO:b

Zadanie 9. (1 pke)
Okresl odezyn roztwordw 1, 11 L11 na podstawie nastegpujacych danych:
Roztwor Dane Odczyn rozitworn
I [OH™1=0,0001 2% YOAQL R oL
dm ) 'B/
I pll =6 ,@,ﬁl@@uu}/
[11] (H*]=10" mo}, o b&%t,},w,a/
dm- ¢

Zadanie 10. (7 pkt)
Zelazo spala sie w chlorze, tworzge chlorek zelaza(lll), zgodnie z nastepujqcym rownaniem
reakefi:

2F ey + 3Chp — 2FeClyy

Uzupelnij penizsze zdanie:

W reakeji 1 mola atomow zelaza 2z 2 molami czasteczek chlom . przy zatozenin 100%%

wydajnosci reakcji, powstajc(-a) .. d ...... mol(-¢) czgstecvek chlorku zelaza (TII).
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6 Olregowa Komisja Egzominacying w Poznanin
Material iwiczemiowy z chemii
Poziaom rozsze Fzomy

Zadanie 11. (3 pki)

Napisz rownanie reakeji w formic jonowej skroconcj, przcbiegajgcej migdzy jonami
MnO; i NO; w Srodowisku obojetnym. Dobierz wspélezynniki stechiometryczne
metods bilansu elektronowego.

Réwnanie reakcji:

APy £ BN+ 40— 2 W0, + BNO, FI0H

vl - |
Bilans elektronowy: ... M""‘ X be S M""" ...... V‘Q’ .....................

.....................................................................

Zadanie 12. (I pko)

W trzech probowkach (I, 11 i 1) znajdujq sie wodne roziwory kwasow: chlorowodorowego
(solnego), siovkowego(VI), azotowego(V). W celu zidentyfikowania zawartoSci probéwek,
preeprowadzono dwa deswiadezenia.

Doswiadczenie I:

Do roziwarow z probowek (1, 1 i 1) dodano wodny roztwar azotanu(V) srebra(l).
Doswiadezenie 1I:

Do roztwardw z probowek (1, 11 i 111 dodano wodny roztwdr chlorku baru.

Ohserwacje z doswiadczen przedstawiono w tabeli:

Nr probowki Doswiadczenie 1 Daswiadczenie 1]

Probowka I brak objawow reakefi brak objawow reakcfi
Probowka IT wvitrqea si¢ bialy osad wytraca sie bialy osad
Probowka I11 wylraca sig biaty osad brak objawéw reakcji

Na podstawie opisu objawow reakecji napisz nazwy kwasdw. znajdujgeych sig
w probowkach oznaczonych numerami T, 1 TT1.

Probowka I: ...... )ﬁb\.“@b - OUI@’{QL% % [ U ) ...........

Peobowka T ... 0 W&&Aﬁ/(w g
Prabéwka ITT: Aordnhs OP,VLQM'OD{O’WUL’X (GOWLJ )
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Olregowa Komisja Eyzaminacyjng w Puznanin 7
Material éwiczeniowy z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 13, (2pkt)
Oblicz pH roztworu wodorotlenku wapnia, zawierajycego 0,037 g Ca(OH), w 100 em’
roztworu.

I_ObliCZt]]ia. M C._Cl,l{olfi_)&: q—l-[‘ fj i mﬁ-t_4 3)
/1.%-OE "“?"‘If} L 510 male — /00 Cidn,
qu_}ga_-qo;wﬁ%ﬂ [r x metd, — 4000 omy !
% A mnctal W UH\L = 5-165 ol (Q[GHIL

- 24 —
W Cofodl, = Go t 04 _ 2
1 Gofody 91 510 ok =40 mela

[oh] =46 mot-dn®  pOH= 2 cayle o= 12

Odpowiedz.. ?H ﬂ'\‘:r’bh:t:rwu wgm‘r{ L’L,

Zadanie 14. (I pkt)
Zbudowano ogniwo skiadajace sig z dwoch pologniw redoks A 1 B.

Pélogniwo A: CryOF +14H" +6e~ 2 2Cr*" +7H ;0 EY =41,23V7
Pélogniwo B: Fe’™ +e~ 2 Fet ES =+077V

Na podstawie podanych wartoéci standardowych potencjalow pélogniw redoks, napisz
w formie jonowej sumaryezne réwnanic reakcji, ktére zachodzi w ogniwie.

G Ca O+ 44T S (T 200 ¢ FHO

...............................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................

Zadanie 15. (2 pkt)
Jednym ze stosowanych sposobow zapobiegania korozji duzych obiektow jest tzw. ochrona
protektorowa.

a) Sposréd ponizszych metali podkres ten, ktéry moze stuzy¢ jako protektor do ochrony
przed korozja stalowego kadluba statku.

Na, Mg Cu, Cd

———

b) Zapisz schemat ogniwa, ktére powstanie po zastosowaniu ochrony protcktorowej.

........... o | Mg 110,04, 0y 1Fe
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8 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material dwiczeniowy z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 16.(2 pkt)

W trzech elekirotizerach 1, 11, 1l przeprowadzono elektralize wodnych, roztworow: K80y,
KOH § KCl wobec elektrod platynowych. Obserwacje przedstawiono w ponizszej labeli:

Elektrolizer 1 i i
ohserwacje na katodzie i anodzie | na katodzie wydziela sig ra katodzie
wydzielajq sig bezbarwny, bezwonny gaz, | I anodzie wydzielajq
bezharwne, bezwonne | na anodzie wydziela sig sig bezbarwne,
gazy gaz harwy zéltozielonej bezwonne gazy
o charakterystycznym
zapachu
pH wodnego
;‘:*_j;‘;""” pH> 7 pH=7 pll =7
elekirolizq
pH wodnego
rozwory pH>7 pH=7 pH =7
po elektrolizie

Na podstawie przedstawionych informaciji:

a) nazwij produkty reakcji clcktrodowych w elektrolizerach I, 1, IIL

Elektrolizer T IT 11
nor f
Produkt reakeji katodowej | AvO ooy’ L\}’OC-\%T) _ n

Produkt reakeji anodowej J[:[,em_, O/LJ—/OVJ -H_%/

b) uzasadnij, dlaczego w elektrolizerze II nastgpila zmiana pH wodnego roztworu
elektrolitu.
(]

dy elplidro ivere, N mo lodochie powd A@ ﬂ’Q’W"}}”

OHFJ A’tqoﬂ Loty ’}Dﬁ olobtolil, pdenca

sz PEEY me MY
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Okregowa Komisja bgzaminacyjna w Pozraniy 9
Material éwiczeniowy = chemii
Paoziom rozszerzony

Zadanie 17. (2 pkr) _

W dwoch naczyniach o roinej objetosei: 1 dnt’ (zhiornik I) i 2 dm’ (zbiornik 11), w tej samej
lemperaturze  przeprowadzono  reakci¢ chlorowodoru z tlenem w  fazie gazowe),
przehiegajacej zgodnie z réwnaniem.

JHC&&; + Oz,r'g) = 2H0 + 26';‘(2(3,

W obu zbiornikach do reakcii wiylo fe samq liczbe moli substratdw. Szybkes¢ reakeyi
w zbiarnike T (vy) jest opisana nasigpujacym réwnaniem:

vi= k JHCI O]

a) Napisz rownanie przedstawiajace szybkos¢ reakcji w naczyniu II o objgtosci
dwukrotnie wigkszej od naczynia L.

b (£ 1103 [0g] = 53k [H0] (0]

b) Oblicz, ile razy wzrosta lub zmalala szybko$é reakeji w naczyniu II w stosunku
de szybkosci reakeji w naczyniu L

vy él k chﬂﬁic’a? 4
V) - M:HL“A{]H L01] - 5)2_/

Odpowiedz: S%%J&/QLL NQQ/LL:P £ ?ﬁg}om‘riz‘f’ E__ )@ k{t 52) ’I'M{/l_/
AR 3511&1 o V;W.Hé&,oit.{ 0 ma-gja' & 2ormlen T
£ Informacja do zadania 18. i 19.

Twardosé wody przemijajqea i nieprzemijajqca jest spowodowana obecnosciq roinych soli
glownie: wodoroweglandw, chlorkow oraz siarczanow(VT) wapnia i magnezu.

Zadanie 18. (I pkt)

Napisz w formie czgsteczkowej réwnanie reakeji ilustrujgeej nsuwanie twardosci wody

przez gotowanie. e T -
.................... LR A Q?CQCO%jTL%("FCOb

Zadanie 19. (1 pkt)
Okresl do jakiego typu reakcji (syntezy, analizy, wymiany) mozna zakwalifikowac
reakcje zachodzgca podezas gotowania wody,

Typ reakeji: W‘C‘Lib y C’@Y!Qh{,ﬁj E,(,(/% oy %@C&x
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10 Okrggowa Komisja Egzaminacyfra w Poznaniu
Meterial cwiczeniowy = chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 20. (2 pkr)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktdre przedstawiono na rysunku:
KOH(aq}

Cr2(SO4)s36d)

W miare dodawania po kvopli roztworu wodorotlenku polasu, wytrgeat si¢ Jasnozielony osad,
Po dodaniu nastepnych porcji zasady ulegt on rozpuszczemiu. FProduktem reakcji
rozpuszczenia osadu jest zwiazek kompleksowy chromy (hydroksokompleks), w ktorym liczha
koordvnacyjna jonu centralnego wynosi 0.

Zapisz w formie jonowej skraconej

Zadanie 21. (2 pkt)

Plyike niklowa o masie 100 g zanurzono w roztworze azotanu(V) srebra(I). Po pewnym
czasie plytke wyjeto, a po wysuszeniu jej masa wy nosila 107 g. Oblicz, ile graméw srebra
osadzilo sie na plytce, wiedzac, ze reakeja przebiegala zgodnic z réwnaniem:

Wynik podaj z zaokragleniem do jedmego micjsca po przecmku W ohhc?emach
przyjmij przyblizone wartosci mas molowych: Mx; =59 g - mol™! » My =108 ¢g- mol ™.

Obliczenia;

i WOLL@W& /‘r()wwwmlw ,z‘m 2{63 %Jﬁ

il Q\ﬁd/?!l’(lu-v "QO Yl-'l/ W{Tj m"-.u n _.,10.‘;.3 '_/OCQ—-}

N6 %f‘tr /‘Ho;y
X(? L}/ gr\h

o

X = ‘ﬁ S : ;
Odpowiedz: P‘\JL«, ﬂ;’L o oS\LOVUAD  ANE Q 6)3 AV, |
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Okregowa Komisja Egzaminacyina w Poznaniv 11
Material ¢wiczeniowy z chemii
Paziom rozszerzony

Zadanie 22, (I pkt)

W trzech micoznuczonych probowkach znajdowaly sie wodne roztwary alkoholu, aldehydu
i kwasu karboksylowego. Kazdy ze zwiqzkéw orgunicznych zawieral dwa atomy wegla
w ezqsteczcee. Celem  zaklasyfikowania zwiqzhow organicznych do  odpowiedniej grupy
Jednofunkcyjnveh pochodnych weglowodorsw, przeprowadzono trzy doswiadezenia. Wyniki
ekspervmentow przedstawiono w poniiszej tabeli. Wprowadzono nastgpujace oznaczenia:
+ reakcja zachodzi, — reakcja nie zachod=i.

Reakcja chemiczna Zwiqgzek | Zwigzek IT Zwigzek 11
z sodem - + +
Z yoztworem — + —
wodoroflenku sodu

z amoniakalnym + — =
roztworem tenku ‘

srebra(l)

Na podstawie opisu reakeji chemicznych przedstawionych w tabeli, napisz numer
zwiazku, ktdry jest:

AlKOROIEIM 1evvvvirrerie e e

aldehydem ........................ f .........................

kwasem karboksylowym ...l

Zadanie 23. (2 pky)

Oblicz rozpuszezalnosé¢ tlenku wegla(IV) w temperaturze pokojowej, jezeli wiadomo,
zedo 1 dm’ wody wprowadzono 0,0386 mola CO.. Wynik pedaj z zaokragleniem
do dwoch micjsc po przecinku.

Obllczema

’fci»w-. Lo 400 o {:ccba, ;./wJL TA0CO g — O,0286 mdbe
OLVD 0 400% — X ol

m x = OJOO.f)@E‘;,q'nCi&

Odpowu.,dz 4 anal o, — ng X= 74 %Cﬁb

Ox»z,‘nmmmmc co,. mbxvm 041 4 /maq 10
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12 Okregowa Komisia Egzaminacying w Pozraniu
Materiaf éwiczeniowy = chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 24. (2 pk)

Przeprowadzono reakcje przebiegajace wedlug nastepujqcego schematu.

+ NaOll + NaOH
;C—CH—CH; —————>
alkohol, 80°C | H,0,20°C
Cl
rekcia I, reakcja I1.

a) Napisz wzory polstrukturalne zwigzkéw organicznych oznaczonych literami Xi Y.

Wzor zwigzku X:

o =cn—ck,

Wzor zwigzku Y: H%)C . %Jf/f -——O'LIZJ

b) Okreél typy reakeji L. i IL., poslugujac sie podzialem charakterystycznym dla chemii
organicznej:

-

N
Typ reakeji L: AL AMOL DB O,
.......................................... l{

Typ reakeji IL.: Q‘DLI %UJ[{ﬁpj{T{%W@VUL@)

Zadanie 25. (2 pkt)

Biatka zhudowane sq z a-aminokwaséw, wyodrebniono ich panad 20, najprostsze to glicyna
i alanina.

Wpisz znak X w odpowiednie pola obok pedanych zdan, wskazujac, czy zdania fe s3
prawdziwe, exy falszywe:

PRAWDA FALSZ

1. |Glicyna jest aminokwasem posiadajacym centrum >(
chiralnosei.
2. | Alanina jest homologicm glicyny. 3(

3. | Alanina posiada dwa enancjomery. >(-
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Zadanie 26. (7 pkt)

W ponizszef tabeli przedstawiono wariosci temperatur topnieniq i wrzenia jednofunkcyjnych

pochodnych weglowadaraw.

Nazwa systemalyczna Temperatura topnienia Temperatura wrzenia
0 0
cykloheksanol 26 161
chloraetan -136 f2
nitrobenzen 6 211
| bernzenol 41 182
elanoaming -81 i7

Na podstavie: W. Mizerski,

. Tablice chemiczne ",

Wydeawnictwo Adamantan, Warszawa 2008,

Na podstawie analizy danych zawartych w powyisze] tabeli, napisz nazwy
systematyczne wszystkich zwigzkéw, ktére w temperaturze 20°C i pod ciSnieniem
1013 hPa wystepuja w stanie skupienia: gazowym, cicklym i stalym

Stan | Nazwy systematyczne zwigzkow
skupienia | _
pazowy CJ@_LWO@D«W ) elanoaming,
ciekly ﬂMJU‘rO o Enetn
staly cybelotrelsan ol , benzenol

Zadanie 27. (2 pki)

Wzér taflowy przedstawia jeden ze znanych disacharvdiow.
CH.OH

|
\| )€ N
|/ \;”_T/ L,
|

THzOH

T
N

a) Podaj nazwe disacharydu:

H

b) Napisz pelng nazwe anomeru monosacharydu, ktéry powstanie po reakeji hydrolizy

tego disacharydu:
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14 Olregowa Komisja Egzaminacyina w Pozaaniu
Materiol éwiczeniowy z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 28. (3 pkt)
Benzoesan sadi jest jedna = najhardziej znanych substancji konserwujqeych (symbol E 211),
stosowana w przemysle spozywezym.

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych, napisz réwnania
reakeji 1., 2., 4., zachodzgcych zgodnic z ponizszym schematem. Uwzglednij warunki
reakeji.

CH,CI CH,CH COCH COONa

O~Q~0~0~0

e ¥ —~
Rownanie reakeji 1.; ... 0000 eieecrciiniiiininreseinsnnsnerasans s R W PR A

Réwnanie reakcil 2.0 coui il

= + Nowoll —= (’ ]
Rownanie reakeji4.: ... L . L
Zadanie 29. (3 pky)
Wykonano doswiadezenia ;Jr'wdsrawfone na ponizszym rysunku:

CIT,COOH
CH;COOH NaOH(aq)
>< + fenolofialeina
L I

a) Napisz po jednej obserwacji, W}nlka]acej z prezentowanych do§wiadezei:

Probowka 1.: ’7‘0’2’{”{'@” zﬁl’w"ﬁ-ﬂ% /ﬂ@ M /%.OEU-H /Hﬂ.eﬂé}rf‘étﬁ
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Qlregowa Komisia Egzaminacyina w Poznaniu 15
Material cwiczeriowy z chemii
Poziom rozszerzony

L Informacja do zadania 30. i 31.

Ponizej przedstawiono schemai reakefi etylobenzenu z chlorem w zaleznosei od warunkow
preeprowadzenia reakeji.

H,—CHs H,—CHs
 FeCli @/
CHE_CH:!
Cl,
Cl
I
HGC——CHs
swiatto
B
Zadanie 30. (I pkt)

Uzupelnij zdania, wpisujagc wedlug jakiego mechanizmu: wolnorodnikowego
czy elektrofilowego, przebiegajg powyisze reakeje substytucji .

Reakcja substytugji e lohenzenu w obecnodci katalizatora FeCly; przebiega wedlug
mechanizmu . LZ/L o Cf/l 5U"“c/)rﬁ

Reakcja  substyvtucji  ctylobenzenu w  obecnosci $wiatta  przebiega  wedlug
o B f = . \
mechanizmu.... OO0, PZO’L”{"?’/@

Zadanie 31. (2 pkr)
Podaj nazwy systematyczne zwigzkow A i B.
Nazwa zwiazku A .. = dl’ a MO EHIE;V'L/

Nazwa zwigzku B /f C/Eb('é’w ‘l’e A ef@/m
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Zadanie 32. (2 pke)
Weglowodory cykliczne wykazujg wiaiciwosci chemiczne podobne do odpowiadajqcych
im weglowodorow alifatycznyvch.
Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli odroznic cyklohcksan od cykloheksenu.
W tym eelu:
a) uzupelnij schemat doSwiadczenia, wpisujage nazwe uzytego odczynnika
wybranego sposrdd podanych:
¢ micszanina nitrujgca,
e woda bromowa,
e woda amoniakalna.

wod, lromowa wodlo, Eyomoidr
1 \ 11 ‘
cykloheksan cykloheksen

b) zapisz obserwacje:

,bwm@w.g ,

.......... A,-tvt‘c‘/m% pmﬁzmw{g«_&d
| {

Zadanie 33. (1 pkt)
Woski to nierozpuszczalne w waodzie Huszczopochodne substancie, stuzqce czesto w Swiecie
rostinnym | zwierzecym jako powfoki ochronne. Woski roslinne | zwierz¢ee sq mieszaninami

estréw nasyconyeh kwaséw karboksvlowych i alkoholi o dlugich prostych taricuchach.
Na podrtawie: ', Mastalerz, , Chemia Crgamiczra " Wyd. PWN, Warszawa 1956,

Zapisz rdwnanie reakeji, wraz z warunkami jej przeprowadzenia, pozwalajyce
na otrzymanie zwigzku o wzorze:

O
1l
a4 28

L f A
onfetyC-on_ oo T o) Lo
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Zadanie 34. (1 pkt)

Najnowsze prace naukowcdw z Uniwersyletu Poludniowef Karoliny pokazujq, Ze tradycyne
$wieczki parafinowe emitujq wigcej szkodliwych skladnikéw niz Swieczki woskowe. Tihumaczy
sie lo stosunkowo niskq temperatura palenia sie §wiec parafinowych, kiora pozwala
na przetrwanie i obecnasé w dymie takich skladnikow, jak benzen czy toluen.

Uzupelnij zdanie, ktére pozwoli wyjasni¢, dlaczego warto zmieni¢ $wieczki parafinowe

na woskowe:

Dym éwieczek parafinowych zawicra szll;:odllwc weglowodory ... /0. e L &G ALY
ktére maja  dziafanie. ’TD \@Jﬂm“ﬂ%&/ ponicwaz  ich czastcczki  posiadaja

Zadanie 35. (2 pkt)
Przedstaw projekt do§wiadcezenia, za pomocy ktérego mozna otrzymac kwas octowy.
W tym celu:
a) uzupetnij schematyczny rysunek, wpisujac nazwe uzytego odczynnika, wybranego
sposrod nizej podanych:
e tlenek miedzi(Il),
e zakwaszony wodny roztwér manganianu(VII) potasu,
e zawiesina swiezo straconego wodorotlenku miedzi{Il)

Schematyczny rysunck:

ZQ,L{{,WQ%Wa 'LOCLWVJ q—o’*f ’{“uﬁ-r“ fmc.t/lflg,u YL {UII) ibrfEQ,%w

etanol

=

b) zapisz dwie obserwacje, jakich dokonano podczas przebiegu dodwiadezenia:

élt@ﬂﬁi’@uﬂ/’ﬁ%vodﬁa ’ifw@ .......... ?.f.r.’f‘.’.’f?’. ....... = WO%;&J[?/
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Zadanie 36. (1 pkt)

Ponizef narysowano wzory trzech stereoizomerow 2, 3-dichlorobutanu w projekcii Fischera,
CHa CHj CH,
Cl—C—H H—Cl:_CI H—(I:—Cl
H—C:;'—CI H—C—Cl CI“—(|3—H
CHg é}H 3 {|3 Ha

I I [11

Podaj numery wzoréw czgsteezek 2,3 — dichlorobutanu, ktdre sg optycznie czynne.

T 0

Numery wzotdw: ......... T e P S



